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Hirdetések jutányosán számíttatnak.

fi gazdasági megváltás.
A hadikölcsön népszerűsége Magyar 

országra nézve egy jelentőségű a gaz
dasági megváltással. Eltekintve attól, 
hogy ez a népszerűség minden várako
zásunkat meghaladó eredményeket biz
tosit egyik hadikö'csönüknek a másik 
után és ezáltal felment a háborúnak 
ellenségeinket valósággal megörló' ret
tenetes pénzügyi gondjai alól, a jelen 
tősége főleg azért egyenesen korszakal
kotó, mert az állampapírok iránt való 
bizalom megértetésével a külföldi pénz
források és a hazai nagy pénzintézetek 
sokszor nyomasztó kizárólagossága alól 
felmenti az államot jövőre s egyúttal 
a nemzet hatalmas tényezője az ország 
gazdasági megizmosodásának és függet
lenségének.

Magának az ország gazdasági meg
váltásának a szolgálatába szegődött te- 
fiát az a nagy arányú akczió, mely a 
Megváltás ünnepén a vidék ezernyi köz
ségében a nép millióit gyűjtötte össze, 
akiknek a nemzeti nagy érdekek által 
megihletett ajkak hirdették és tettek 
bizonyságot arról, hogy magának ad, 
aki most az állam felhívásának enged 
és jegyez erejéhez képest a hadiköl- 
csönre és kétszeresen ad, mert a maga 
számára biztosított haszon mellett egy
úttal biztosítja a nemzetet is háborújá
nak anyagi zavaroktól mentesített dia
dalmas folytatásáról és befejezéséről.

Népünk a hazafias áldozatkészségben 
nevekedett ezer éven át és hozzá is 
edződött, jobban, mint bármely más i 
nép. Ám a meggyőzésnek ez a szép 
munkája, mely a húsvéti pihenőt ilyen 
bölcsen aknázta ki, annyival eredmé
nyesebben hathat, mert hiszen mögöt
tünk van már három hadikölcsönnek 
minden dicsérő tanúsága. És valamennyi 
között az a legbeszédesebb, hogy a ha- 
dikölcsönre jegyezvén, az államnak hi
telezünk, már pedig ennél reálisabb 
befektetés el sem képzelhető, miután a 
hadikölcsönre jegyzett minden fillér jö
vedelmezőségéért az ezeréves magyar 
nemzet összesége, tehát édes mindnyá
junk vállalja a kezességet. Két szolid 
aláírás ellenében még a legridegebb

bank is folyósít kölcsönt Már most 
ettől a fedezettől hol van az a biztosí
ték, melyet az állam hitelezőjének az 
állam hitelezőjének az egész nemzet ke- . 
zessége nyújt ... i

A pirosbetüs ünnep hangulata rend I 
szerint megszokta nyitni a sziveket s 
bizonyosak lehetünk felőle, hogy ezek a 
hazafias tanítások széles e hazában eny- ■ 
nyivel is termékenyebb talajra hullottak, ' 
amely egyelőre a negyedik hadikölcsön, . 
a jövőben pedig a magyar gazdasági 
élet megerősödése és teljes függetleni- í 
tése javára busásan fogja teremni az 
áldásos gyümölcsöket.

Műszaki tudomány ; 
a háborúban.
Irta: Peschke Károly ny. főmérnök.

A mcs'an folyó hábotuban a modem tech
nika oly lényeges és határozott befolyást 
gyakorol, h< gy azt a hadászatban, nem ok 
nélkül, műszaki háborúnak is nevezik, s most 
már elismert dolog, hogy a katonai szellem 
ápolása terén alig találunkolyan ténykört, 
melybe a technika be nem hatolt volna, mit 
tanúsít áron körülmény is, hogy a háború 
kitörése óta, leginkább a németeknél, a had 
vezetőség műszaki csapatokat nagyobb kitér 
jedésben létesített.

Legyen szabad ezek főosztályainak miben
létéről és rendeltetésük tői több német szak
lap nyomán megemlékezni:

1. Az utászok csoportja. A pionérok azok, 
akik a lehető leggyorsabban uj, vagy az ellen
ség által szétrombolt hidakat, tüneteket, mii- 
utakat helyreállítják, kik aknákat fektetnek, 
melyeken drótliuzalt vezetve, a sodronyháló 
zat akadályait villamossággal látják el akként, 
hogy nagy elmésséggel szerkesztett robbantó
készülékkel a rohamtámadásoknál előnyös 
szolgálatot tehetnek. Ilyen rohamtámadások 
mellett a gyalogságot kézigránátokkal is kísé
rik s végre a lövészárkok építésénél és ezek 
szárazzátétele meltett közreműködnek.

2. A távbeszélők, lávirászok és ezekkel 
kapcsolatos saikracsoportok. Kétségtelen, hogy 
a csaták eldöntésében a hírek és rendetetek 
minél gyorsabb továbbítása nagy jelentőséget 
képez, nemcsoda tehát, hogy ezen csoport 
minél nagyobb fokra való emelését a háborús 
felek felkarolták. Német lapok közük, hogy a 
tudománynak idevonatkozó részét a mezőkre 
is áthelyeztél:, mert az összes könnyű és ne
héz állomá-ok céltud tos építésének vezetését 
technikai tanárokra bízták, úgy, hogy kisebb 

vagy közepes távolságokon kívül, elég hamar 
mindennapossá vált a telefonon való érintke 
zés a német keleti és nyugati főhadiszállás 
között is. sőt még az Európán kívül eső né
met gyarmatok jelentéseit és as odaszóló ren- 
daleteket is közvetlen a főhadiszállásról köz
ük a szikratávíró berendezések segítségével. 
Mindezen berendezéseknek nemcsak felépítése, 
hanem ezek fenntartása s az ellenség által 
elrontott vagy megsemmisitett részek helyre 
állítása nagy gondját képezi a csoportnak.

3 A vasúti és gépkocsi csoport. A közleke
dési műszaki teendőket illetőleg a vasúti ez- 
rt.dcknél bizonyos tipikus vezetőséggel talál
kozunk, mellyel a számos és nagy távolságra 
eső frontokra csapatok a tehető legrövidebb 
idő alatt szá’lithatók. Emellett az óriási forga
lom biztosítására a legmesszebbmenő öntuda
tos és tapintatos vezetőség az első kellékek 
közé tartozik. A vasúti csapatok feladatai 
nemcsak a megtevő vaspályák karbantartására 
szorítkoznak, hanem néha még ellenséges go
lyózápor alatt is újak építése válik szükséges
sé, akár gyors előnyomulás vagy hátrálás 
esetén.

A gépkocsi (automobil, autobus) mely csak 
néhány évtized óta ismeretes, a háborús fe
leknél igen kiterjedt használatban van. Szak
tekintélyek szerint olyannyira, hogy a háború 
kitörése óta bámulatos mérvben szaporodva a 
gyárak a megrendeléseknek alig felelhetnek 
meg, annyival inkább, mert ilyen motorkocsik 
sok helyen már közhasznúvá váltak. Jelenleg 
a németek egy külön normál tipikus kocsi 
készitésén fáradoznak s számos technikus dol
gozik ezen probléma megoldásán.

4. A repülőgépek és a léghajócsoport. Tud
valevőleg etek használata szintén rövid időre 
vezethető esak vissza, t. i. azon időre, midőn 
motor gyanánt nem a nehéz gőzgép, hanem a 
feltalált benzin (puffogó) gép alkalmazható 
volt. Hogy ezen csoport feladatai mily nagy 
horderejűek a mostani háborúban, a nap-nap 
utáni haditudósitásokból ismeretes.

Minden hadifél, de különösen Németország
ban és nálunk a háború kitörése óta a biro
dalmakban szétszórva repülő osztagok s de
pótok nagy kiterjedésben létesültek, vannak 
olyanok is, melyek egész városnegyedeket 
képeznek, Hogy minő súlyt fektettek erre a 
németek már korábban is, abból következtet
hető, hogy a készülékeket a műszaki próba- 
vizsgálaton felül, még egy tudományosan kép
zett technikusokból álló főtiszti állomás hatás
körébe helyezték, mely lankadatlanul azon 
fáradozik, hogy a két repülő fegyverkísérletek 
és tapasztalatok utján a háborúban minél na
gyobb mérvben haszossá tétessék. Sikerült 
as is, hogy szeles időjárás meltett nagy légha
jókkal nemcsak felszállni, hanem velük ekkor 
is kormányozni tudnak, mit leginkább több 
és igen könnyű motor alkalmazásával értek el.
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Megjegyzendő, hogy mig 20 év előtt a ló- j 
erőnkénti súlya 45 kgr. volt, ma már e súly 
2 kgra redukálható.

A szeles időbon való felszállás, azonkívül a 1 
hazatérésnél való behangározás lehetőségi 
kérdésének megoldása n technikai tudomány
nak külön, nehéz feladatává jutott.

Est akként oldották meg, hogy az óriási 
csarnokot, melyben a léghajó >4h ■ yezúst ta
lál, sajátságos gépszerkezettel forgatható álla
potba hozták. A légi jármüvek felszereléséhez 
tartozó védő, támadó és observáló eszközök
ben úgy látszik, hogy a németek fölényben 
vannak, mert a hírlapok szerint az ententénél 
jóval több repülőgépet tettek harcképtelenné . 
vagy semmisítettek meg, mint a központi ha
talmaknál. Mig a háború első évében ezen 
müvek majdnem kizárólag jelzései.re, megfi
gyelésekre és bombavetésekre használtattak, 
addig ma már valódi légi csatározásokat űz
nek velük azáltal, hopy nem egyenkint, ha 
nem rajokban szállnak egymással szembe. 
Ezáltal tehát már nem mint segédeszközök 
működnek a hadvezetőségben, hanem kü ön
taktikai alkalmazást nyertek. Hogy ez uj rém
séget okoz, elgondolható a kitudja minő bor
zalmas lehetőségek szunnyadoznak még ilyen 
repülőrajok mögött I

Megemlítésre méltó, hogy a felderítési szol
gálathoz a rendes jelzéseken kívül fénygolyó
kat s oly fotográfiái készülékeket alkalmaznak, 
melyeket magukkal vittek a magasba s ezek 
segítségével még 1500 méter magasból is az 
elrejtett tüzérütegeket figyelni és fényképezni 
tudják. Azaz optikai technika egyik legújabb 
vívmánya szintén ebben a háborúban talált 
legelőbb érvényesülést

(Folytatjuk.)

Liceális hir.
Ápr. 18 án, kedden, Werner Adolf dr. fő

gimnáziumi igazgató és Czakó Ambró dr. fő
gimnáziumi tanár a Bajai Szabadliceális Szö
vetség nevében megjelentek azon az értekez
leten, melyet Szabadkán Werner Adolf dr. 
indítványára Milkó Izidor dr. a szabadkai 
Szabadlyceum Egyesület elnöke hivott össze. 
Mivel egyes lapok téves magyarázatokat fűz 
tek ezen értekezlethez, kötelességünknek is
merjük teljesen hiteles helyről nyert iníormá 
cióink alapján a valódi tényállást megírni.

Dr. Vojnics Ferencz, városunk kiváló pol
gármesterének az a helyes és városunk kul
turális jövője szempontjából rendkívül fontos 
gondolata támadt, hogy nem lehetne-e a bajai 
liceális előadókat más város e'őadóival köl
csönösen kicserélni. A bajai kulim horizonton 
igy uí egyének jelennének meg, akik már 
személyük ismeretlen voltával is különösebb 
érdeklődésre számíthatnának. Egyelőre három 
város, Baja, Szabadka és Zombor ilyen irányú 
tömörülése, volt célba véve és ennek megbe
szélése végett járt Werner Adolf dr. és Czakó 
Ambró dr. Szabadkán.

A gyűlésen, melynek elnökévé egyhangúlag 
Werner Adolf dr.-t választották, a zotnboriak 
is hivatalosak voltak, de nem tudni miok
ból, nem jelentek mag. Szabadkáról a már 
említett Milkó Izidor dr. elnökön kívül meg
jelentek Vály Gyula főmérnök, Loósz István 
tanár, Toncs Gusztáv igazgató, Szinger dr. 
főrabbi. A gyűlésen szóba került az összes 
bácskai liceális egyesületek együttes működé
sének gondolata, mint amelyet egyhangú 
helyesléssel magáévá tett az egész értekesiet.

Egyelőre azonban úgy határoztak, hog jövőre 
csak 1—2 előadó kicseréléséről lesz szó, akik 
a körülményekhez képest alkalmazkodnak leg
alább bizonyos tágabb határok közt az illető 
város önalkotta programmjához. de he nem 
akarnak, heterogén témával is szerepelhetne!:. 
Baja város zenei életét, amennyiben azt a 
Szabadliceális B zottság irányítaná, Szabadna 
filharmonikus zenekarával és szólistáival min
denképen támogadni fogja A gyűlés egvrnás 
kölcsönös támogatásának és a két város kö 
zötti barátságos viszony megerősítésének igé 
relével záródott be.

kibeel I

I
— Katonai áthelyezések. Ring Béla népf 

főhadnagyot, a bajai honvéd őrkülönitmény 
parancsnokát Szabadkára áthelyezték. Távozá
sát az itteni társadalom, a melynek szimpátia 
á át értékos egyéni tulajdonságaival és mükö- , 
désével magának megnyerte, sajnálattal látja. : 
Ring főhadnagy a bajai sajtócensura mellett 
a katonai szakértői teendők ellátásával is ; 
megbízva volt ; ezen minőségében a sajtó ne- j 
mes hivatását felismerve, conciliáns működést 
fejtett ki; adott esetben a közérdek követel- j 
ményeit a sajtónak, a nyilvánosságnak érdé- ; 
keivel mindig öszhangzásba tudta hozni. He- ■ 
lyére, az Őrkülönitmény élére dr. Fischhof 
Zsigmond népf. hadnagyot helyezik át Sza- ; 
badkáról.

— Kitüntetés. Vas István tart, zászlós 
Fried Samunak, a Bajai Kölcsönös Segélyző 
Egylet ügyvezető titkárának fia, az ellenség 
előtt való hősies magaviseletéért a másod
osztályú ezüst vitézségi érmet kapta. A hős 
zászlósnak ez már a harmadik kitüntetése.

— Kabaré előadás. A cs. és kir. katonai 
tartalékkórházak parancsnoksága a sebesült 
katonák szórakoztatására csütörtök délután 
fél 5 órakor az Ipartestület helyiségében ka
baré előadást rendez. A polgári közönség ré 
szére femartott ülőhelyek korlátolt számára 
való tekintettel a 14 éven aluli gyermekek 
részére belépőjegyek kiadatni nem fognak.

— Jótékony adomány. Dr. Kiénáncz 
György névnap megváltás címén 25 koronát 
adott a hadbavonultak családtagjait segélyző 
alapra.

i

—• Halálos végű baleset. Hétfőn reggel 
a rendőrséget értesítették, hogy a Ferencz 
csatorna zsilipnél egy férfi hulla tiszik a vizen, j 
A rendőrség részéről Dr. Versényi rendőr 
fogalmazó és Pollerman Artúr dr. tiszti fő 
orvos azonnal a helyszínére mentek. A hullát, 
a mely közvetlen a part mentén úszott kivet
ték és a közelből oda hívott Jankovics Sán
dor matróz a vízbe fűlt emberben felismerte 
a Ferencz csatorna 14 sz. uszályának kormá 
nyosát. A matróz előadásából nem volt m g- 
állapitható, vajon véletlen baleset forog-e fenn. 
A valószínűség amellett szól, hogy az elhalt 
kormányos az uszály széléről mosakodás köz
ben szédülés következtében esett vízbe. A 
hullát beszállító'ták a közkorház hulla házába. '

— Himlő Szentistvánon. A szomszédos 
Szt. István községben a napokban hat fekete ' 
himlő megbetegedés történt. A kiskőrösi járás 
orvos minden intézkedést megtett a veszedel
mes betegség terjedésének meggátlan végett, 
és e végből hétfőn Szt. István községbe ér
kezett. Ha újabb megbetegedések dacíra is I 

előfog fordulni, kívánatos volna a szentistvá 
utaknak a bajai piacról — betegség megszűn
téig — való kitiltása, nehogy a járványt eset- 
lég ide áthurcolják.

— A 19- 50 évesig az összes népfölke- 
lé;,re kötelezettek összeírása. Uj hirdetményt 
föggesztetet ki a katonai ügyosztály, mely 
szerint utasít tatnak az 1897. évtől 1866. évig 
bezárólag terjedő időközben született összes 
népfölkelésre kötelezettek, kik tényleges kato
nai szo'gálatot nem teljesítenek, hogy össze 
írásuk végett a városi katonai ügyosztálynál 
jelentkezzenek és pedig az 1897—1878. évi 
születésűek azonnal, cin legkésőbb 1916. évi 
május hó 2-ig és az 1877 —1865. évbeliek 
legkésőbb 1916. évi május 8-ig. A jelentkezés 
alkalmával a népfölkelésre köttelezettnek nó
tán birtokában levő munkakönyv vagy más 
a személyi adatokat feltüntető okmány, 
illetőleg népfölkelési igdzolványí könyv vagy 
lap igazolásul felmutatandó. A felmentettek a 
jelentkezésnél a felmentési okok fennállását 
a városi tanácstól beszerzendő bizonyítvány- 
nyal tartoznak igazolni.

— Munkások és május elseje. A magyar
országi munkások az idén sem ünnepük meg 
munkaszünettel május elsejét és a szokásos 
fölvonulás is elmarad. A munkaszervezetek 
megbízottai legutóbb tartott ülésükön elhatá
rozták, hogy május elsejének a szokott módon 
való megünnepléséről lemondanak a háború 
miatt. Az idén is, mint a múlt esztendőben, 
a munkásszervezetekben tartanak ünnepi ösz- 
szejöveteleket május elsején este.

— Bezártak egy éjjeli mulatót. A bel
városban Sütő u. 7 sz. a., eddig a városnak 
egy szégyen foltja, egy éjjeli mulató abból az 
alkalomból, hogy a mulatóhely tulajdonos 
gazdát cserél, a szomszédok valamint a kör
nyéken lakó polgárok, de a József városi kép
viselők is arra kérték a rendőrkapitányságot, 
hogy az uj tu’ajdonosnak a jog gyakorlásához 
ne a régi helyre, hanem egy a kapitányság 
által kijelölendő dugott helyen adják még az 
engedélyt. A rendőrség a polgárok jogos ké
résének eleget is tett és szombaton a hely
séget le is záratta.

— Zichy Géza gróf ünneplése. Az idén 
van ötvenedik évfordulója annak, hogy Zichy 
Géza gróf először lépett föl jótékony célra. 
Azóta zongorajátékával egy milliót szerzett 
különböző nemes célokra. A gróf az ő ismert 
szerénységével, de meg a háború miatt is, 
kitér minden nyilvános ünneplés elől. Mind
azonáltal a m. kir. operaház meg akarja ün
nepelni a nagy művész jubileumát és május 
közepén felújítja a Rákóczi-trilógiát. A felújí
tás iránt kétségtelenül nagy érdeklődés fog 
megnyilvánulni a vidéken is, s épen ezért a 
kereskedelmi miniszter a felutazó vidéki kö
zönség részére féiáru jegyet engedélyezett. A 
jegyekre eiőjegyeztetni lehet az operaház igaz
gatóságánál

— A Hadsereg képes katonai folyóirat 4. 
száma rendkívül érdekes tartalommal és pá
ratlanul szép harctéri fölvételekkel tarkítva 
jelent meg. A Hadsereg számos képet közöl 
Károly Ferencz József trónörökös főherceg 
áltábornagy szemleutjáról, az ellenséges King 
Edward VII. angol csatahajóról, Mackensen 
tábornagyról és az Isonzói frontról. Számos 
értékes cikk teszi érdekessé e valóban kitü
nően szerkesztett és művészi Ízléssel kiállított 
lapot.
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— Sátorlap mint esőköpeny gallér. A 
Hadsereg a kővetkező érdekes hirt közli: A 
harctéren kipróbálták, vájjon a sátorlap mint 
isőköpeny gallér nem-e volna használható? 
A kísérletezésnél kitünően bevált s annik 
eredményeként uj sátorlapok kerülnek szét 
osztásra. A régi fátorlapok a kiadott utasítás 
és minta (rajz) szerint igen könnyen átalakít- 
hatók, katonáink eddig is szívesen vitték ma
gukkal a satorlapot — most, hogy kettős 
célt szolgál, még kedveltebb lesz.

— A Pesti Napló a legtökéletesebb hír
szolgálatot nyújtja a közönségnek. Külön tu
dósítói minden semleges országból étdekfe- 
szilő és hiteles értesítéseket küldenek a há
ború eseményeiről. A szövetséges államok 
minden nagy városából eredeti és megbízható 
értesüléseket szerez. A harctérekről és a saj- 
tóhadiszállásról több kiküldőt tudósítója küldi 
a legfrisseb híreket. Állandó rovatai, az asz- 
szonyoknak és a gyermekeknek Írott tanulsá
gos és érdekes cikkek, riportok érdekes és 
bőséges napihir rovat, és a napi kérdéseket 
megvitató sok értékes iiás teszik nélkülöz
hetetlenné és népszerűvé a Pesti Naplót. Al 
bum ajándéka páratlanul áll a hirlapkiadás 
történetében Előfizetési ára negyedévre 8 kor. 
Kérjen mutatványszámot a Pesti Nagló kiadó
hivatalától, Budapest VI., Vilmos Császár ut 55.

— A „Hatin" bakteriológiai laborató
rium részvénytársaság patkányokat és egere
ket öiő betegség specifikus előidézőjét té 
nyeszti. E praeparátum, melyet Magzarorszá- 
gon a »Ratin« vezérképviseiőség Budapest, 
Rottenbiller-utcr 30. > Ralin« elnevezés alatt 
hoz forgalomba, a patkányokat és egereket 
ellenáihatatlaoul vonza és még a legbősége
sebb csapás esetén is rövid idő alatt kiirtja, 
mert egyik rágcsáló a másikat fertőzi. A m. 
kir. állami bakteriológiai intézet véleménye 
szerint semmi más állatra a >Ratin« nem 
ártalmas. Mezei egerek irtására szintén siker
rel alkalmazhat a >Rarin« Efismeréssel nyilat- 
kttnak a legnagyobb gazdaságok, malmosok 
és egyéb nagy vállalatok az ország minden 
részéből.

— HurutOS bántalmaknál és influenzaszerü 
tüneteknél Giesshübli savanyúkút kétharmad
rész tejjel melegen bevéve kitűnő szolgálatokat 
teljesít és ragályos tünetek ellen is mint elő- 
vigyázati szer legjobban ajánlható.

Főmunkatárs:
B0G0VICS BÉLA.

rmv

CSINOS KIViTELÜ NÉV
JEGYEK RENDELHETŐK 

A KIADÓHIVATALBAN

Pályázati hirdetmény.
Közjegyzői irodalomban egy 

a hagyatóki és telekkönyvi 
ügyekben némileg jártás segéd 
vagy irnok azonnal alkalma

zást nyerhet.
Aki a bunyevácz nyelvet 

beszéli és gépelni tud előny
ben részesül.

|
Bodrogi Gyula

kir. közjegyző.

Azonnal eladó
Czirfusz Ferencz utcában 
egy modernül berendezett 
lakóház jutányos feltételek 
mellett. —~ ;==.-=^========= 

CIM A KIADÓHIVATALBAN.

A pozsonyi Kereskedelmi és 
Iparkamarától fentartott nyil
vános, három évfolyamú Fsl- 
sö Kereskedelmi iskola Po

zsonyban Érettségi vizsgálat. Állásközv. 
Internálás. Értesítőt kiv. kőid az Igazg.-ság.

fi világhírű földes-féle -W-s 
)<argitCrémeHszappan 

használata által area j 
tiszta, üde és bájos lesz.

A Marglt-Gréme a főrangú hölgyek kedvenc 
szépítő szere, az egész világon el van terjedve. 
Páratlan hatása szerencsés összeállításában rej
lik. a bőr azonnal felveszi és kiváló hatása már 
pár óra lefolyása alatt észlelhető. Mivel a 
Msrglt-Grémet utánozzák és harnisitják, tessék 
eredeti védjeggyel lezárt dobozt elfogadni, mert 
csak ilyen készítményért vállal a készítő min
dennemű felelősséget. A Margit-Gréme ártal
matlan. zsirtalan, vegytiszta készítmény, amely 
a külföldön általános feltűnést keltett. Ara 1 '20 f. 
Marglt-szappan 30 f. Margitpouder 120. Gyártja 
FÖLDES KELEMEN

----------------- gyógyszertára ARADON.-------------------- 

Kapható minden gyógyszertárban, drogírlá- 

bán és lllatszerkereskedésben.

Kertész
ajánlkozik kertek és szólók rendezésére 
esetleg vidékre is megy. — PUSKÁS 

. LAJOS BAJA, TEMETŐ-UTCA 13.

HIRDETÉSEK

FELVETETNEK LAPUNK 
KIADÓHIVATALÁBAN
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ellen
most igen alaposan kell védekex- 
nünk, mert kolera, vörheny, ka
nyaró, tífusz, himlő és egyéb ragá
lyos természetű betegségek most 
fokozottabb erővel lépnek fel, 
mint más időkben, miért is szük
séges, hogy minden háztartásban 
egy megbízható fertőtlenítő-szer 
kéznél legyen A jelenkor leg
megbízhatóbb fertőtlenítő sxere a

LYSOFORM
szagtalan nem mérgexő, olcsó és 
eredeti (ütegekben 1 koronáért 
minden gyógyszertárban és dro
gériában kapható. Hatása Löffler, 
Vertun, Pertik, Vas, stb. intézetei
nek vizsgálatai szerint gyors és 
biztos, miért is az összes orvosok 
betegágyak fertőtlenítésére, anti- 
szeptikus kötözéseknél (sebekre 
és daganatokra) kéz és arcmosásra 
és ragályok elhárítására, stb. min
denkor ajánlják.

Lysoform szappan
finom, gyenge pipereszappan, 
lysoformot tartalmaz és antiszep- 
tikus hatású. Alkalmazható a leg
kényesebb bőrre is: szépíti, meg- 
puhitja és illatossá teszi a bőrt. 
Egy kísérlet és ön a jövőben ki
zárólag ezen szappant fogja ha«- 
nálni. Ára 1 K 60 f

Fodormenta 
lysoform

erősen antiszeptikus hatású szájvíz. 
Szájbüzt rögtön és nyomtalanul 
eltüntet és a fogakat konzerválja. 
Használandó továbbá orvosi uta
sítás szerint toroklobnál, gégebán- 
talmaknál és nátha esetén gurgu- 
lázásra. Néhány csepp elegendő 
egy félpohár .vízre.

Eredeti üvegje 1.60 f.
Az összes lysoform készítmények 
kaphatók minden gyóSyszertárban, 
drogáriában Kívánatra bárkinek 
INGYEN és bérmentve megküldjük 
az EGÉSZSÉG ÉS FERTŐTLE
NÍTÉS cimü érdekes könyvet.

Dr. Keleti» Murányi
vegyészeti gyára ÚJPESTEN.
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: Óriási !
4 bajok vannak most a bádogdobozok körül a I g nagy bádoghiány miatt, úgy hogy gyáramban | 
- több isben üzemzavar fordult e'ő, mert nem 
" tudtam a sokféle nagyságú bádogdobozokat F 
< beszeeeni Mély tisztelettel kérem tehát a t 0 g fogyarztó közönséget, hogy bevásárlásainál le- | 
" gyen szives csak as óriási "

: Fedák »
4 cipőkrémet kérni, hogy a szükséges dobozok £ 4 készítése egyöntetű legyen, mert csak igy lesz F 
< módomban tisztelt vevőim óriási szükségletét, b 

dacára a súlyos viszonyoknak, kielégíteni. Az 
| óriási Fedák- F

«Cipőkrém I 
ozneieiienné váii minden házui i- 
Háiiasszonyaink meggyőződtek 9 

in kipróbált, jó cipőkrém az ősz- h 
rokwt felülmúlja: Az óriási Fe-

40 filléres*
g árban kerül forgalomba, mert sikerűit nagyobb |

A világháború minden mozzanatáról 
leggyorsabban, a legpontosabban, a legkimeritőbben 

térkép magyarázatokkal értesíti olvasóit
a

AZ ÚJSÁG
POLITIKAI NAPILAP.

4
4 ma már nélkülözhetetlenné vélt minden háztar-4 tásban, mert 1
g arról, hogy ezen kipróbált, jó cipők
’ ues gyármányokvt felülmúlja: Az un«si re- ~ 
W dák-cipőkrém a nyers anyagok folytonos emel- P g kedése folytán f

4
4
4
g menrylségü, elsőrendű minőségű nyeri anyagot L 
w besztrezni és igy háború előtti kitűnő minőségben " 
j mindenütt kapható I J 

4VADÁSZ ZSIGMONDI 
g vegyészeti gyára |
4 Budapest, VI., Lehel-u. 20. |
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Előfizetési árak: egy hónapra
2 80 k., negyedévre 8 k,fél évre

16 k., egész évre 32 k. Megrendelő óim:
AZ ÚJSÁG kiadóhivatala Budapest, Bákóozi-ut 54. sz.
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Nyomatott Kollár A. motorerőre berendezett könyvnyomdájában Baján

Alapítva 
1846. KOLLÁR A. BAJA Alapítva 

1846.

Telefon

Könyv-, zenemű-, 
papír-, író- és rajz- 
szerkereskedése. 

Könyvnyomda. 
Könyvkötészet.

Ügyvédi és közigaz
gatási nyomtatvá

nyok raktára. A 
BAJAI HÍRLAP 
kiadóhivatala.

Telefon
£ 187. 1 Báró Eötvös József-utca 5. sz. É 187. £
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